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Matura z biologii p. rozszerzony, zad. zamkniete

Test jest kompilacjg zadan zamknietych z arkuszy maturalnych z biologii na poziomie rozszerzonym z lat
ubiegtych.

Poziom trudnosci: Sredni

1. Teoria endosymbiozy zaktada, ze mitochondria i plastydy sg przeksztatconymi w procesie
ewolucji mikroorganizmami, ktére dostaty sie do wnetrza komérki praeukariotycznej droga
fagocytozy, przy czym nie ulegty strawieniu, lecz przeksztatcity sie w organella. Polecenie :
sposrod podanych zdan wybierz 2, ktdre stanowig argumenty przemawiajace za teorig
endosymbiozy.

= A - Mitochondria i plastydy zawierajg wtasng informacje genetyczng w postaci DNA.

= B - Analiza sekwencyjna biatek mitochondrialnych i plastydowych wskazuje na ich bliskie
pokrewienstwo z prokariotami.
C - Plastydy sa spotykane w komdérkach roslinnych i bakteryjnych.
D - Mitochondria sg spotykane we wszystkich komérkach oddychajgcych tlenowo
E - Niektére formy plastydéw moga byé bezbarwne.

2. Ponizsze zdania zawierajg informacje o fazie fotosyntezy niezaleznej od Swiatta. Zaznacz
zdanie zawierajgce btedng informacje.
o A - Reakcje niezaleznie od Swiatta przebiegajg w stromie chloroplastow.
o B - Faza niezalezna od $wiatta, czyli tzw. cykl Calvina, sktada sie z 3 etapow -
karboksylaciji, redukcji i regeneracji.
o C - W stromie chloroplastéw, w wyniku cyklu przemian dwutlenen wegla zostaje
przeksztatcony w produkt fotosyntezy.

o D - W procesie redukcji dwutlenku wegla wykorzystywane sg produkty fazy swietinej -
ATP i NADP.

3. Sposrod podanych nizej zdan zaznacz dwa, zawierajace prawdziwe informacje dotyczace
procesOw zachodzgcych w uktadzie pokarmowym cztowieka.
= A - Enzymy trawienne sg wydzielane w kazdym z odcinkéw przewodu pokarmowego.
= B - Z6# jest enzymem powodujgcym zmniejszenie napiecia powierzchniowego i
emulgacije ttuszczéw.
= C - W przewodzie pokarmowym wytwarzane sg hormony pobudzajgce wydzielanie
sokéw trawiennych.
= D - W przewodzie pokarmowym cztowieka wydzielane sg enzymy umozliwiajace rozktad
celulozy z pokarméw ros$linnych.
= E - Trypsynogen wytwarzany jest przez trzustke i uwalniany do dwunastnicy.
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4. Sposrod podanych nizej fragmentdéw opiséw réznych rodzajow komérek zaznacz ten,
ktory przedstawia opis komorki rosliny ladowe;.

o A - Sciana komoérkowa tej komérki ma budowe warstwowa, a jedna z jej gtéwnych
substancji budulcowych jest mannan. Cytoplazma jest jednolita, ale w starszych
komorkach wystepujg wodniczki. Materiatem zapasowym jest gtéwnie glikogen, rzadziej
lipidy i fosforany. Wystepuje jedno jadro komérkowe zawierajgce materiat genetyczny
komérki.

o B - Sciana komérkowa tej komoérki zbudowana jest, miedzy innymi, z celulozy i mureiny.
Na jej powierzchni wystepuje otoczka $luzowa. W cytoplazmie wystepujg wakuole
gazowe. Btona komorkowa tworzy liczne wpuklenia - tylakoidy, na ktérych sa barwniki
fikobilinowe i chlorofil a. Materiatem zapasowym jest gtéwnie glikogen. Materiat
genetyczny zlokalizowany jest w nukleoidzie

o C - Sciana komérkowa tej komérki jest zbudowana gtéwnie z celulozy. Duza czesé
wnetrza komorki zajmuje wakuola. W cytoplazmie wystepujg liczne chloroplasty z
rozbudowanymi tylakoidami tworzacymi grana, na ktérych umieszczone sg barwniki,
gtéwnie chlorofil a i b. Materiatem zapasowym jest skrobia asymilacyjna. Wystepuje
jedno jadro komdékowe zawierajgce materiat genetyczny komérki.

5. Sposrdd podanych nizej zwigzkdw chemicznych zaznacz biatka.
= A - mioglobina

B - glikogen

C - laktoza

D - miozyna

E - immunoglobulina

6. Pewna recesywna cecha cztowieka jest sprzezona z piciag, a jej allel znajduje sie w
chromosomie X. Zaznacz prawidtowe dokonczenie zdania : Biorgc pod uwage powyzszg
informacje mozna przypuszczaé, ze cecha ta bedzie sie ujawnia¢ w populacji ludzkiej :

o A - tylko i wytgcznie u kobiet

o B - tylko i wytgcznie u mezczyzn

o C - znacznie czesciej u kobiet niz u mezczyzn

o D - znacznie czesciej u mezczyzn niz u kobiet

7. Osiggnieciem inzynierii genetycznej jest opracowanie technik, dzieki ktérym otrzymuje
sie organizmy transgeniczne. Zaznacz odpowiednie dokonczenie zdania : Organizmy
transgeniczne sg to organizmy:
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o A - do ktérych genomu zostaty sztucznie wprowadzone fragmenty DNA innego
gatunku.

o B - ktérych komorki ptciowe majg zmieniony DNA na skutek dziatania czynnikéw
mutagennych.

o C - o jednakowym sktadzie genetycznym, posiadajace czgsteczki DNA o takiej samej
sekwencji nukleotydow.

o D - ktorych potomstwo ma zmienione DNA w poréwnaniu do organizmow
rodzicielskich.

8. Odlegtosci miedzy genami w chromosomie wyrazane sg za pomocg jednostek
mapowych. Jedna jednostka mapowa odpowiada takiej odlegtosci miedzy genami
sprzezonymi, w ktorej crossing-over zachodzi z czestoscig 1%. Wybierz prawidtowg
kolejnosé gendw A, B, C w chromosomie wiedzac, ze czestosci crossing-over migdzy nimi
sg nastepujace : A-B 12%, A-C 4%, C-B 8%

o A-ACB

o B-BCA

o C-ABC

o D-CAB

9. Sposrod podanych nizej sposobdw ochrony organizmu przed patogenami zaznacz ten,
ktory jest odpowiedzig swoista.
o A - Wytwarzanie interferonu przez komérki zaatakowane przez wirusy.
o B - Fagocytowanie patogenow przez granulocyty obojetnochtonne i kwasochtonne.
o C - Wytwarzanie przeciwciat przez limfocyty B, ktére zetknety sie z patogenami.
o D - Obecno$¢ w ptynach ciata, np. tzach, mleku, slinie, lizozymu uszkadzajgcego
bakterie.

10. Sposrod ponizszych stwierdzen wybierz to, ktére opisuje komensalizm.

o A - Na sawannach afrykanskich hieny walczg o padling z sepami.
B - Owady zyjgce w ptasich gniazdach zywig sie resztkami pokarmu gospodarzy.
C - Szczupaki zywig sie leszczami
D - Kleszcze odzywiajg sie krwig kregowcow
E - Bobry budujac swoje zeremia i tamy zmieniajg warunki wodne w biocenozach
le$nych, co stwarza niekorzystne warunki do zycia dla wielu gatunkéw roslin i
zwierzat.
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